
2012-2013学年度第二次阶段测试
九年级语文试卷

一、语文积累与综合运用（38分）
1、按要求默写（12分）

①、《望江南》中表明思妇从希望到失望的心理变化产生的原因的句子是                
     ，本词的主旨句是                      。
②. 《月夜》写春气萌动，蛰虫涌动，春天的脚步越来越近的句子是：           
            ，                      。
③了却君王天下事，                             。（辛弃疾《破阵子》
④范仲淹在《渔家傲 秋思》中，下面提示自己和征夫们想家却不甘无功而返的心理矛盾的句子是                        ，                        。

⑤《武陵春》中被词论家称赞为写愁“创意出奇”的句子是                   
       ，                           。

⑥《江城子 密州出猎》中运用典故，表达作者渴望得到重用的句子是                    
   ，                          。   

⑦               ，村南村北响缲车。
2、阅读下面语段，完成1～3题。（7分）[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




 
繁花似锦的夏季来临，她牵着我的手慢步在田纳西河的岸边，望着田野、山坡，人们正在田间地头翻上播种。我们在河边温软的草地上坐下，开始了人生新的课程。在这里，我明白了大自然施与人类的恩慧，我懂得了阳光雨露如何使树木在大地上茁壮成长起来；我懂得了鸟儿如何筑巢，如何繁yǎn，如何随着季节的变化而迁徙；我懂得了松鼠、鹿等动物如何觅食，如何栖息；        
                                 .我了解的事情越多岁就越感到自然的伟大和世界的美好。
（1）、给加点的字注音，根据拼音写出相应的汉字。（2分）

①繁yǎn（　  　）　②栖（　   ）息

（2）、这段文字中有两个错别字，请找出来并加以改正。（2分）

①          应改为          。②          应改为          。　

（3）、请仿照前一句，为画线处补写一个句子。要求：内容相应，句式相同。 （3分）_____________                                              。

3、请按要求修改下面一段话（4分）

乘车时希望有个座位，这无可厚非，坐着毕竟比站着要舒服。但是，也应该看到，那些年纪大的老人，（a）只能站在车厢内随着车辆的颠簸而摇摇晃晃，（b）由于体质弱“竞争”不过年轻人，（c）他们会不会因体力不支而跌倒？车厢内有人想过这个问题没有？“老吾老以及人之老”，尊重老人，古人都推崇备至，我们怎能连古人都不如呢？面对老弱病残，不过是举手之劳而已。

（1）文中有一个句子因用词不当而造成表意重复，应该删去：             
（2）文中画直线的句子（a）（b）（c）顺序不恰当，应调整为：            
4、材料一：在美国，各社区都有图书馆，任何人都可以进去阅读。德法等国都设有国家阅读基金，通常由国家领导人担任主席或名誉主席。韩国为了推动国民读书，也有各种各样的读书组织和读书节……中国对国民的阅读状况也非常关注，提出了“国民图书阅读率”这个概念，每隔两年在国内进行一次调查。

材料二：目前，湖州市各中小学正在努力建设“书香校园” ,通过师生诵读、经典推荐、图书漂流、读书征文等活动，积极营造爱读书、读好书的氛围，切实提升师生人文素养。（7分）
① 用一句话概括“材料一”的主要内容。
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                         （2分）
② 学校将围绕“书香校园”活动对学生的阅读状况进行一次问卷调查。请你为该问卷设计两个问题。 （3分）
问题一：                                                             

问题二：                                                             

③为宣传阅读的重要性，更好地促进全民阅读，请你设计一条选出标语。（不超过20字）（2分）
答：                                                                 

5、名著阅读（8分）
再说林冲踏着那瑞雪，迎着北风，飞也似奔到草料场门口，开了锁，入内看时，只叫得苦。那两间草厅，已被雪压倒了。林冲寻思：“怎地好?”放下花枪、葫芦在雪里。恐怕火盆内有火炭延烧起来，搬开破壁子，探半身入去摸时，火盆内火种都被雪水浸灭了。林冲把手床上摸时，只拽得一条絮被。林冲钻将出来，见天色黑了，寻思：“又没打火处，怎生安排?”想起：“离了这半里路上有一古庙，可以安身，我且去那里宿一夜，等到天明，却作理会。”把被卷了，花枪挑着酒葫芦，依旧把门拽上，锁了，望那庙里来。入得庙门，再把门掩上，旁边止有一块大石头，掇得过来，靠了门。
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这段文字出自我国古典名著《         》，这部名著的作者是          。（2分）

（2）、从这段文字来看，林冲的主要性格特点是                     （2分）

（3）、这部名著中的梁山好汉哪一个给你留下的印象最深？你心目中的梁山好汉英雄与林冲有何异同？（4分）

二、阅读（47分）
（一）文言文阅读（16分）

天时不如地利，地利不如人和。三里之城，七里之郭，环而攻之而不胜。夫环而攻之，必有得天时者矣，然而不胜者，是天时不如地利也。城非不高也，池非不深也，兵革非不坚利也，米粟非不多也，委而去之，是地利不如人和也。故曰，域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利。得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔，故君子有不战，战必胜矣。
6、解释下列句中加点词的含义。（3分）

A、池非不深也（      ）  B、委而去之（       ）  C、以天下之所顺（        ）

7、下列各组词意思相同的一组是（　　）（3分）

A、道：得道者多助。策之不以其道。 B、去：委而去之。去国怀乡。

C、至：比至陈。寡助之至。　     　D、之：攻亲戚之所畔。辍耕之垄上始龀。

8、把下面的句子译成现代汉语。（4分）

A、得道者多助，失道者寡助。

译：                                                              
B、以天下之所顺，攻亲戚之所畔。

译：                                                              
9.上文第④段开头的排比句从反面否定了什么观点？（3分）
 答：                                                                
10、“君子战必胜”的条件是什么？（3分）

答：                                                                 
 (二) 阅读下文，完成11-15题。(16分)
 尊重知识，尊重人才  (邓小平)  

    我们要实现现代化，关键是科学技术要能上去。发展科学技术，不抓教育不行。靠空讲不能实现现代化，必须有知识，有人才。没有知识，没有人才，怎么上得去?科学技术这么落后怎么行?要承认落后，承认落后就有希望了。现在看来，同发达国家相比，我们的科学技术和教育整整落后了二十年。科技人员美国有120万，苏联90万，我们只有20多万，还包括老弱病残，真正顶用的不很多。日本人从明治维新就开始注意科技，注意教育，花了很大力量。明治维新是新兴资产阶级干的现代化。我们是无产阶级，应该也可能干得比他们好。

    抓科技必须同时抓教育。从小学抓起，一直到中学、大学。我希望从现在开始做起，五年小见成效，十年中见成效，十五年二十年大见成效。办教育要两条腿走路，既注意普及，又注意提高。要办重点小学、重点中学、重点大学。要经过严格考试，把最优秀的人集中在重点中学和大学。

    要从科技系统中挑选出几千名尖子人才。这些人挑选出来之后，就为他们创造条件，让他们专心致志地做研究工作。生活有困难的，可以给津贴补助。现在有的人家里有老人孩子，一个月工资几十元，很多时间用于料理生活，晚上找个安静地方读书都办不到，这怎么行呢?对这些人的政治要求要适当。他们在政治上要爱国，爱社会主义，接受党的领导。他们做好研究工作，出了成果，就对政治有利，对中华人民共和国有好处。

    一定要在党内造成一种空气：尊重知识，尊重人才。要反对不尊重知识分子的错误思想。不论脑力劳动，体力劳动，都是劳动。从事脑力劳动的人也是劳动者。将来，脑力劳动和体力劳动更分不开来。发达的资本主义国家有许多工人的工作就是按电钮，一站好几小时，这既是紧张的、聚精会神的脑力劳动，也是辛苦的体力劳动。要重视知识，重视从事脑力劳动的人，要承认这些人是劳动者。

    在军队中，科研和教育也要一起抓，进行现代战争没有现代战争知识怎么行?要使军队领导干部自己有知识而且尊重知识，要办各级学校，经过训练，使军队领导干部掌握现代科学文化知识和现代战争知识；同时使我们的部队干部年轻化。六十岁的人当军长是不行的。

    科技和教育，各行各业都要抓。大的企业都要有科学技术研究机构，有科学技术研究人员。每个部门都要进行科学研究。

11．同发达国家相比，我们的科学技术现状怎样?(用自己的话来说)(3分)

(1)                                                                             

(2)                                                                              

12．怎样才能改变我国科学技术落后的现状?(4分)

13．用一句话来概括改变我国科学技术现状的主要措施是                               
                            (2分)
14．本文的中心论点是：                                                 

                             。(3分)
15．就以第一段为例，找出两种论证方法，并列举出运用的语句。(4分)

(1)第一种：             论证方法，例句是                                       

(2)第二种：             论证方法，例句是                                          

三、阅读下文，完成11-15题。（15分）
应  聘

母亲陪着儿子来人才市场应聘。看那儿人山人海的，母亲就有了许多焦虑。无论如何她得帮儿子找到工作。 

儿子大学毕业后，已经在家待了半年。他的同学陆陆续续找到了称心如意的工作，可儿子老是不慌不忙的，说工作迟早会有的。为这，母亲真有些生气了，所以今天非得亲自陪着儿子来应聘不可。 

终于看中了一份待遇不错的推销工作，儿子的条件也挺适合的。母亲便努力地挤进密密匝匝的人群里去，好不容易帮儿子要到了一张应聘报名表。儿子接过表格，三两下就填完了。母亲接过一看，字迹很是潦草，就生气地说，你怎么这样，不能把字写好点儿吗？儿子不耐烦地说，我就那水平。 

母亲无奈地再次挤到了前台，又要了一张表格。看看拥挤的人流，害怕挤出去难以再挤进来交表，便靠着工作台，拿笔填起来。母亲的字写得很漂亮，她的书法作品曾在中学时得过奖。一个工作人员见她正专心地填表，凑过来，看了看说，不是你应聘吧？母亲被身后的人流推得歪来倒去的，好不容易站稳了，连忙说，不是的，我是给我儿子填的。那人说，你儿子本人呢？母亲不好意思地笑了笑说，他力气小，挤不进来。工作人员看了母亲写的字说，你的字写得不错嘛。母亲赶紧说，我儿子写得还要好呢。 

因为表格交在前面，不多时就叫到了儿子的名字，母亲赶紧大着嗓门儿朝后面叫儿子的名字。儿子好半天才挤到前面，边挤边抱怨说，让你别忙，你忙什么呀？母亲朝他使使眼色，把他拉到工作人员面前。 

儿子被叫到另外一间小屋进行面试，母亲赶忙跟了进去。工作人员问儿子，你为什么要来应聘这份工作？刚才还和母亲顶嘴的儿子，此时突然紧张起来，好半天才挤出一句话说，我需要找份工作。母亲赶忙帮他圆场说，我儿子从小就伶牙俐齿的，这会儿是紧张了点儿。他适合做这个推销工作的。你别看这孩子长得瘦，很能吃苦的。小时候吧，家里的一切家务活儿他都承包了，街坊四邻一个劲儿夸他能干呢。 

工作人员又问了一个问题，你觉得做推销工作需要具备怎样的素质？儿子想了半天，大冷的天，额上冷汗直冒，半天才张嘴说，我觉得只要能吃苦就行。母亲嗔怪地看了儿子一眼，连忙接过他的话头说，这孩子，刚才在路上还给我说得头头是道呢，这会儿就忘了？母亲对工作人员说，搞推销，一直是我儿子的梦想，所以，一直以来他都有意识地在培养这方面的能力。他平时就跟我说，推销人员应该有以下素质：一是有一副好口才，能为产品做详细生动的口头广告；二是有吃苦精神，能走街串巷，不怕麻烦地上门服务；三是有良好的交际能力，能和各色各样的人打交道，广泛地推销产品……母亲一口气说了十点，毫不停歇，好多竟是工作人员从没听过的有价值的新观点。

听完母亲的介绍，在场的人都面露微笑。母亲一看他们的微笑，心里就跟喝了蜜似的甜。她知道儿子的工作终于有希望了，于是欢天喜地地领着儿子回家等候通知。 

三天后，母亲终于等来了那家公司的电话，她非常高兴，儿子也十分兴奋。然而，听过电话，母亲却呆了…… 

（选自《中国小小说精选》，有删改）

16.文中的母亲在应聘中帮儿子做了哪几件事？请简要概括。（3分）

17.结合上下文，体味下列句中加点词的含义。（6分）

⑴儿子好半天才挤到前面，边挤边抱怨说……

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　        　　　　

⑵母亲嗔怪地看了儿子一眼，连忙接过他的话头……

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          　　　　　

18.文中应聘的结果可能有以下三种，选择你认为最有可能出现的一种，并说说理由。（3分）

A．被录取的是母亲 B．儿子没被录取C．儿子和母亲都被录取了

19.你对“母亲陪儿子去应聘”这种现象有什么看法？请结合内容阐述理由。（3分）

三、写作（65分，书写占5分）
它躺在心灵的角落里，只愿意接受主人的探访；它是行动的指挥棒，牵引着主人的日常言行；它也是一道不上锁的门，任由主人带朋友来参观。它的名字叫——秘密。其实，每个人心中都有个人的秘密，群体也可能有群体的秘密；有能够公开的秘密，也有不能公开的秘密。

请自拟一个含有“秘密”一词的题目(如“公开的秘密”、“我俩的秘密约定”、“当秘密被人知晓后”、“少年的秘密有谁知”等)，写一篇不少于600字的作文。文中不得出现真实姓名和校名。

九年级语文答案
1、①过尽千帆皆不是      肠断白蘋洲②略③赢得生前身后名. 

④浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计⑤只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁

⑥持节云中，何日遣冯唐⑦苟全性命于乱世，
2、(1)衍 qi1 (2)慢改为漫  慧改为惠 （3）例如：我懂得了蟋蟀如何唱歌，蜜蜂如何采蜜；3、（1）删去“年纪大”或“老”。（2）将b句放到a句前。
4、 ① 用一句话概括“材料一”的主要内容。

答：许多国家都很重视国民阅读，中国也不例外
②示例一：你现在获得书籍的来源主要是什么。示例二：你阅读书籍的主要目的是什么 

示例三：你对自己的读书状况是否满意。（ 能围绕主题同答即可） 

③能紧扣主题，语言精炼，有积极意义即可。

5名著阅读
（1）、《水浒传》施耐庵    （2）、谨慎细心

（3）、无标准答案（举出一位梁山好汉得1分；分析异同3分。）
二、阅读（47分）

（一）6、A、护城河B、放弃C、归顺、服从  

7、B  8、A、略B、凭借天下人都归顺他的条件，攻打兄弟骨肉都背叛他的人。9、靠武力来统治天下
10. 得道；以天下之所顺，攻亲戚之所畔
(二)11．(1)比发达国家整整落后二十年  (2)科技人员数量少，还包括老弱病残，真正顶用的不很多

  12．(1)抓科技必须同时抓教育  (2)从科技系统中挑选几千名尖子人才  (3)在党内造成一种空气：尊重知识，尊重人才  (4)在军队，科研和教育要一起抓

  13．尊重知识，尊重人才

 14．我们要实现现代化，关键是科学技术要能上去。发展科学技术，不抓教育不行
  15．(1)举例科技人员，我们只有20多万，还包括老弱病残  (2)对比  “同发达国家相比，我们的科学技术和教育整整落后了二十年”、“明治维新是新兴资产阶级干的现代化，我们是无产阶级，应该也能干得比他们好。
（三）16．①两次替儿子领取表格②替儿子填写表格③替儿子打圆场④陪儿子面试⑥替儿子回答问题（3分，每点1分，答出三点即可，语言简洁，意思符合即可）

17．⑴“抱怨”一词形象地写出了儿子对当时拥挤在人群中、母亲大声叫他感到不满的心理。 (2分，意思符合即可) ⑵ “嗔怪”一词形象地写出了母亲觉得儿子回答不恰当，想提醒儿子在工作人员面前不要乱说，以免给人留下不好印象的心理。(2分，意思符合即可)

18．选择A项，理由可以从文中母亲表现出来的超常能力着手,也可以从既出乎意料又在情理之中的写法着手。选择B项，理由可以从母亲的心理落差着手。（3分, 选择A项得1分，理由2分；选择B项得1分，理由1分；选择C项，能自圆其说得1分）

19. 可从家庭教育、子女成长等多个角度提出看法，阐述理由。例：我认为这种现象揭示了家庭教育等问题。母亲为儿子包办一切，导致儿子缺乏主动性和责任心。(3分，观点1分，理由阐述2分，意思符合即可) 
九年级语文第二次阶段测试答案卷
成绩:                

一、语文积累与综合运用（38分）
1、按要求默写（12分）

①、《望江南》                  ，主旨句是                      。
②. 《月夜》：                       ，                      。

③了却君王天下事，                             。（辛弃疾《破阵子》
④《渔家傲秋思》                    ，                      。

⑤《武陵春》写愁奇句子是                    ，                       。

⑥《江城子 密州出猎》                      ，                       。

⑦                          ，村南村北响缲车。
2、阅读下面语段，完成1～3题。（7分）[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




 
（1）、（2分）①繁yǎn（　  　）　②栖（　   ）息

（2）、（2分）①         应改为         。  ②         应改为         。　

（3）、 补写句子。要求：内容相应，句式相同。 （3分）

____________                                                       
3、请按要求修改下面一段话（4分）

（1） 应该删去：                                                   
（2） 应调整为：                                                   
4、（7分）① 用一句话概括“材料一”的主要内容。（2分）

答：                                 [image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




                              

②设计问题。 （3分）

问题一：                                                             

问题二：                                                             

③设计标语。（不超过20字）（2分）

答：                                                                 

5、名著阅读（8分）

（1）、古典名著《         》，这部名著的作者是             。（2分）

（2）、林冲的主要性格特点是                                  （2分）

（3）、你心目中的梁山好汉英雄与林冲有何异同？（4分）

二、阅读（47分）（一）阅读下列文言语段（16分）

6、A、池非不深也（       ） B、委而去之（       ） C、以天下之所顺（        ）

7、下列各组词意思相同的一组是（　　）（3分）

8、（4分）

A、译：                                                              
B、译：                                                              
9.上文第④段开头的排比句从反面否定了什么观点？（3分）
 答：                                                                
10、“君子战必胜”的条件是什么？（3分）

答：                                                                 
 (二) 阅读下文，完成11-15题。(16分)

11．(3分)(1)                                                                             

(2)                                                                              

12．(4分)                                                           

13．                                                           (2分)
14．本文的中心论点是：                                                 

                             。(3分)

15．就以第一段为例，找出两种论证方法，并列举出运用的语句。(4分)

(1)第一种：             论证方法，例句是                                       

(2)第二种：             论证方法，例句是                                          

三、阅读下文，完成11-15题。（15分）
16. (3分)                                                           

17.（6分）⑴儿子好半天才挤到前面，边挤边抱怨说……

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　        　　　　

⑵母亲嗔怪地看了儿子一眼，连忙接过他的话头……

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          　　　　　

18. （3分）我认为最有可能出现的一种是                  ，理由是       

                                                                    19.（3分）                                                                    
三、写作（65分，书写占5分）
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